

Чешские традиции

Среди прочих стран Европы Чехия имеет большую популярность у наших соотечественников как в сфере туризма, так и в сфере образования. О профсоюзах, визите президента и возможности открытия прямого рейса в Прагу рассказала Чрезвычайный и Полномочный Посол Чешской Республики в РК и по совместительству в КР Элишка Жигова.

— Госпожа Элишка, как вы оцениваете состояние экономики Чешской Республики, какие условия работы в стране и уровень безработицы?

— Чешская Республика находится в составе Европейского союза, и ее экономика является частью внутреннего рынка ЕС. Экономика ЧР оправилась от рецессии во втором квартале 2013 года и в течение 2014 года медленно растет. Мы очень рады этому факту и надеемся, что так будет и дальше. Наша страна заинтересована в сотрудничестве, в том числе и с Казахстаном.

Что касается безработицы, то в течение 2014 года она снижается и в октябре этого года составила 7,1% (520 тыс. безработных). Увеличилось количество вакантных рабочих мест, в октябре 2014 года их насчитывалось 58,2 тыс. — это самый высокий показатель с марта 2009 года. В целом показатели очень оптимистичные. Наша экономика медленно, но растет.

— Какова в вашей стране роль профсоюзов в защите прав работников? Много ли организаций трудящихся?

— В Чешской Республике профсоюзы имеют многолетние традиции. Профсоюзные организации возникли отдельно от государства, и их количество не ограничено. К самым крупным

профсоюзациям в стране относятся Чешскоморавская конфедерация профсоюзных организаций (СМКОС), которая объединяет 30 профсоюзаций, и Ассоциация самостоятельных профсоюзов Чешской Республики (ASO CR). Обе организации выступают за профсоюзы в Совете экономического и социального договора — триpartita (RHSD CR), где совместно с представителями работодателей и правительства обсуждаются важнейшие вопросы социального и экономического развития, включая защиту прав работников.

— Что за деятельность ведет профсоюз и какие вопросы решает?

— Профсоюзы сосредотачивают свою деятельность на защите работников, пенсионной политике, вопросах заработной платы, рабоче-правовых отношений, социальных вопросах, здравоохранении, безопасности труда, развитии человеческих ресурсов, образования и так далее. При профсоюзных организациях есть и адвокаты, которые при необходимости могут защитить права работников в суде. Кроме того, при заводах и других учреждениях могут быть детские сады для детей работников.

— Каким образом осуществляется финансирование профсоюзов?

— Финансирование профсоюзов осуществляется главным образом с помощью членских взносов. Часть взносов перечисляется в основной орган, а остальное остается на предприятиях для помощи работникам, организации детских садов.

В меньшей степени финансирование профсоюзов может быть с помощью доходов от капитала, недвижимости, аренды, предпринимательской деятельности и тому подобное. Некоторые проекты профсоюзов финансируются в социальной области Европейским союзом (например, центры юридической консультации).

— Насколько часто происходит забастовки в Чешской Республике?

— У нас не так часто это происходит. Есть такое понятие, как готовность к забастовке. Работодатели и работники договариваются об условиях работы: например, на следующий год. При возникновении недовольств у профсоюза обговаривается готовность к стачке. Но до реальной забастовки доходит очень редко.

Большее влияние забастовки оказывают в транспортной сфере. В этом году проблемы были в компании CSA Czech Airlines («Чешские авиалинии»), когда было объявлено о сокращении, но, тем не менее, самолеты про-



Посол Чехии в РК Элишка Жигова
с Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым

должали летать, а стороны подились прийти к соглашению.

— Как прошел визит президента Чешской Республики в Казахстан?

— Очень хорошо. Казахстан является одним из приоритетов Чешской Республики. Это был официальный визит, вместе с президентом Казахстан посетили 80 предпринимателей, приехавших на Казахстанско-чешский бизнес-форум.

В рамках форума было подписано 11 меморандумов и договоров, как, например, Меморандум о взаимопонимании между агентствами KAZNEXINVEST и CzechTrade, договор о сотрудничестве между Внешней торговой палатой РК и Союзом промышленности и транспорта ЧР. В апреле 2015 года планируется открытие прямого авиарейса Прага — Астана и Астана — Прага.

— В канун Нового года хочется спросить и о праздничных традициях. Как в Чехии принято отмечать Рождество и Новый год?

— Самый главный праздник для нас — это Рождество. На улицах города организуются елки, обед, подарки для детей. Самый важный период — от 24 декабря до 2 января.

На Рождество традиционно готовится рыбное блюдо и салат из картофеля или капусты в некоторых регионах. Еще одна рождественская традиция — это гадание на яблоках. Нужно разрезать яблоко и посмотреть на срез косточек. Если сердцевина окажется в форме креста, то человек ждет болезнь, а если в форме звезды — то счастье. Другой обычай — поцеловать под омелой вторую половинку или человека, которому вы симпатизируете.

Нужно сказать, что Рождество больше отмечается в кругу семьи дома, а Новый год уже можно встречать с друзьями в ресторане или на улице, что, например, очень популярно в Праге.

Мария ПЕТРОВСКАЯ